

周末 zhoumo 2021年11月

20

农历辛丑年十月十六 总第11424期 今日4版

鸟周、夏令营等活动,林宝庆都会热情地带领当地 的学生们到户外接触大自然,让学生近距离地观 察鸟类,激发和培养他们热爱自然、热爱家乡的美

无 悔 林宝庆不仅仅是向海开展科普教育的领头 人,更是这一国际重要湿地对外宣传的代言者。他

参与组织了3期由5个国家参与的国际夏令营,并 先后参与拍摄在央视新闻频道播出的《向海湿地: 寻找T97号》《东方白鹳在向海人工招引获得成 功》《向海自然保护区迎来400多只大天鹅》《纪念

国际湿地日(向海育鹤人)》等节目。另外,配合完 成了央视专题片"美丽中国湿地行"第47集《向海 ——活力重生》的拍摄,此片获得了"全国魅力湿

地"奖。2017年,吉林电视台各频道滚动播出的生

态保护广告片——"羽人",就是以全省建党百年

人。"向海的生态保护工作还很复杂,还要经历

更多的奋斗历程,这就要求我们的党员、干部,

身先士卒, 意气风发, 带领大家以团队的精神和

当,敢于亮剑、敢于斗争,确保向海自然保护区

生态建设的绝对安全。""希望大家以饱满的精神

的志愿者,以优异的成绩向党和人民交上一份满

意的答卷。"这是林宝庆今年在保护区一次党员

大会上情真意切的讲话。多年来, 林宝庆先后完

成了《采用人工孵化育雏等技术救助东方白鹳的 初步探讨》《丹顶鹤越冬期的人工饲养》《鹤类农

药中毒的救治程序与技术》《向海湿地鸟类现状

及保护对策》等20余篇论文,开展相关学术报告

30余次,他的努力拼搏精神和严谨治学的态度,

得到了相关组织和业内专家的关注与好评。他先

后被聘为中国野生动物保护协会养殖委员会雁鸭

类专业委员会专家、中国动物园协会鹤类委员会

专家、东北林业大学养殖领域硕士专业研究生指

导教师、吉林农业科技学院动物科技学院客座教

授、东北师范大学环境学院校外实践导师、白城

师范学院湿地生态研究特聘教授等。林宝庆多次

被单位和上级部门评为先进工作者、优秀共产党

员;他的科技成果《向海保护区水位、水草、水

鸟三者关系的研究》荣获省科技进步奖三等奖;

《松嫩平原西部湿地植被快速恢复技术及应用》

荣获省科技进步一等奖; 他本人被省政府评为

无数像林宝庆一样用一生的情怀呵护向海的人,

向海的天为什么那样蓝? 向海的水为什么那 样清? 向海的四季为什么鸟常鸣? 就是因为有了

"全省林业生态保护绩效考核先进个人"。

林宝庆是一个干事执着,且有奋斗目标的

一线基层党员干部典型林宝庆为原型拍摄的。





白城日报抖音

中共白城市委主管主办 白城日报社出版 白城新闻网网址:www.bcxww.com 本报电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com 新闻热线:13943450687_13943604545_

魂 牵 梦 绕 向 海 情

记向海国家级自然保护区生态专家、鸟类专家、高级工程师林宝庆

□李秀军



培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

梦想成就事业,奋斗创造未来,坚守不忘初 热爱的事业。 心,只有义无反顾的不懈追求,才能达到光辉的

世界著名湿地向海,位于通榆县西北部。2009 年,"向海舞鹤"被评为"吉林八景"之一,"美在天 然,贵在原始",在吉林省素有"东有长白,西有向 海"的美誉,是生态景观独特的国家AAAA级景 区。荷兰亲王贝恩哈德到向海观光后,感叹道:"这 真是人间仙境!"为了保护好这块宝地,有多少人将 青春、汗水、梦想奉献给这片热土,用毕生的情怀 呵护着那翩翩起舞的丹顶鹤、随风摇曳的芦苇荡、 历经沧桑的蒙古黄榆……向海国家级自然保护区 生态专家、鸟类专家、高级工程师林宝庆就是其中 优秀的一位。

1972年,林宝庆出生在通榆县什花道乡光辉 村,1.76米的个儿,皮肤白皙,杏眼有神,一眼望去 既有英俊洒脱的外表,又有文质彬彬的气质。他从 小就勤奋好学,成绩优异,喜欢小鸟、树木,对父母 十分孝顺,特别懂事,村里人都喜欢他。父母为了 系。1996年毕业后,他义无反顾地回到了生他养他 保护站工作,走进他梦寐以求的伊甸园,从事他所 了小鹤丹丹。然而,秋雪的降临给这个幸福和谐的

报到那天,他看着那一大排空荡荡,既是办公 室又是食宿室的土房感到很亲切;听着向海蒙古 黄榆林里唧唧的鸟鸣,他心花怒放;望着荒郊树林 遍地乱跑的野兔、山鸡,他浮想联翩;瞧着向海湖 里欢蹦乱跳的鱼儿,他彻夜难眠;最吸引他的,还 是那天空中引吭高歌的丹顶鹤。此情此景,梦幻般 地吸引了他,拥抱了他。林宝庆决心在这扎根,与 黄榆、芦苇,珍禽百鸟相守相依,让青春梦想、人生 价值在这里彰显,让家乡向海湿地名扬海内外。

那年的冬天,向海接连下了半个月大雪,回城 的道路被雪埋没,他回不了家了,整个冬天都在向 海保护站度过。他想起小时候,妈妈领着他和弟弟 妹妹们在炉盖上崩苞米花、灶坑里烧土豆,如今在 这里都成了他就餐的主食,白雪成了他的"饮料"。 夜里的兽叫,他听了是豪迈的音乐;猫头鹰瘆人的 哭泣,他听了是动人的倾诉。风停雪住时,他独自 走出小土房,面对白茫茫的向海大地,他一边走一 边用树枝在雪地上写着丹顶鹤、野猪等一个个他 熟悉和热爱的野生动物的名字。24岁的林宝庆用 大好的青春时光独守在向海,迷恋这里的飞禽走 兽,钟情这里的青山绿水,他没有时间谈恋爱,但 他找对象有一个标准——"爱向海,才能爱我,把 实现他的理想,特意送他到县城读书。他不负众 向海当家,才能成家。"因为他亲眼见证了一对丹 望,考取了吉林农垦特产高等专科学校野生动物 顶鹤的爱情故事。那是他工作第三年的初春,向海 自然保护区内半散养着的一只雌性丹顶鹤与一只 的家乡通榆县,被分配到距家 100 多公里的向海 野生雄性丹顶鹤相爱,并组成了自己的家庭,养育

三口之家笼罩上了一层阴影。雄鹤拗不过多年的 生活习性,当鹤群起飞的时候,它在空中伴着雪花 久久徘徊、嘶鸣多时后,还是恋恋不舍地飞走了。 第二年春天,雄鹤归来寻亲,鹤夫妻再次团圆,再 筑爱巢,孵化雏鹤。四季轮回,秋风又起秋雪又落, 当候鸟准备南迁时,这只雄鹤最终还是选择留在 了鹤岛,与雌鹤一生相伴,不再分离。

年的春夏秋冬,26年的风霜雪雨,有谁能知道林宝 庆有多少个夜晚灯下钻研,翻阅大量资料,咨询各 方面专家,一点点积累经验,一路坚持,百折不挠, 他的丹顶鹤研究终于取得了丰硕成果,填补了国 际上的空白。有多少次,他把幼小的丹顶鹤搂在怀 里亲昵,又有多少次放弃节假日与父母妻儿相离。 但当他看着自己成功孵化的小丹顶鹤奔跑在向海 的湖边,望着鹤岛上空盘旋的丹顶鹤,他激情四

1999年春季,林宝庆新婚不久,他主持的丹顶 鹤人工繁育实验正进入关键时期,于是咬牙告别 了新婚妻子,一头扎进了鹤类繁育工作中。他一个 人没白天没黑夜一干就是105天,一次家也没回 过,终于攻破了鹤类繁育方面的很多技术难关,并 风一季季漫过向海,雨一滴滴滋润着向海。26 取得了多项技术指标和大量科研数据。20多年来, 力量,以战斗的姿态和士气,以战士的责任和担 在他的努力和组织下,向海自然保护区人工成功 繁育成活丹顶鹤、白枕鹤、蓑羽鹤、东方白鹳、雁鸭 类等鸟类1000余只,保护区现饲养丹顶鹤种群已 状态,做一名向海生态建设的捍卫者,爱鸟护鸟 达到200余只,已成为中国第二大丹顶鹤圈养繁 殖基地。林宝庆在野生动物繁育方面的探索和研 究已填补了多项省内空白。

2000年秋季,为了配合省专家组进行"同发

风力发电场建设对迁徙野生鸟类的影响"这一科

林宝庆为小学生讲解野生动物救护科普知识。

溢,信心倍增,坚守向海自然保护区的初心更坚定 研课题的研究,林宝庆被省里和局里点 了。他先后攻读了东北林业大学野生动物专业的 名要求参加,可正赶上他妻子临产。 本科和研究生,并获得硕士学位。

林宝庆经常微笑着对大家说,是那年冬天向 海的那场大雪,严峻地考验了他的意志和信念。他 爱岗敬业,用壮美的青春顽强拼搏,书写着大自然 交给他的一张张流光溢彩的答卷。他攻坚克难,把

向海自然保护区的湿地,不但是鸟类的栖息 地,还是亚洲太平洋地区水鸟迁徙途中重要的停 歇地。有各类珍禽253种,其中全世界15种鹤类, 向海就有6种。每到迁徙繁殖季节,都会有一些鸟 类因各种原因受到伤害。1998年,向海自然保护区 成立野生鸟类救护站,林宝庆担任站长。从此,他 又多了一项很辛苦的工作,救治中毒和受伤的鸟。 截至目前,救护站已经成功救治丹顶鹤、东方白 鹳、大天鹅等珍稀鸟类70多只,其它野生动物400 余只。多年来,他精心研究出了一套鸟类救治规 程,规程不仅规范,而且十分科学,让鸟类救治成 活率达到了80%以上,现在部分规程已被国家林 业局很多机构和相关部门引用。林宝庆现已成为 名副其实的全国鸟类救护专家。参加工作伊始,他 就全身心地投入到他热爱的生态保护工作中,从 湿地生态监测到鹤类的人工繁殖、从野生动物救 护到疫源疫病防控、从笼养野生动物饲养管理到 社区环境教育、科普宣传、科研项目开展等工作, 无不倾注着心血与真情。

林宝庆太想亲近自己的孩子, 太想 守候在妻子身边,尽一个父亲和丈 夫的责任了,可为了工作,他还 是满心愧疚地走了,这一去又 是40多天。和家人聚少离多 的场景,对林宝庆来说早已

习以为常了。 林宝庆是向海科普教育 的开拓者。从2013年6月6 日开始,一批批的向海自然 保护区当地小学生,在老师 的带领下走进向海野生动物 救护繁育中心。在这里,学生 们兴致勃勃地观看了伤残救 助及人工繁育的鸟类。林宝庆 向学生们详细讲解着向海在 鸟类繁殖、迁徙方面的重要作 用,保护区为保护鸟类采取的措 施,并取得了哪些成绩等等。孩子 们歪着小脑袋津津有味地听着,并 不时地问这问那,他一一解答,有的学 生还拿出本子做着记录。有学生问,我们 还小,能做些什么呢?林宝庆告诉大家,爱护 环境就要从小做起,我们要杜绝掏鸟蛋、破坏鸟 巢的行为,做一名爱鸟、护鸟的小卫士。每年的爱

他们用实际行动践行入党时的铮铮誓言, 用优异 的成绩向建党百年献礼。

一项项生态科研成果,扎扎实实写在了向海大地。

人们常说,锦上添花

构

多

6

向善

的

会支点

周末杂谈

听说孩子饿了, 民宿工作 人员专程出去买牛奶; 啤酒漏 气, 卖家二话不说就退款; 游 玩没带装备, 网友免费把滑板 借给他们……最近,一则分享 自己旅行经历的短视频火了 视频中, 一位北京游客被山东 人民的热情善良所感动。"我 怎么那么爱山东人民"的真挚 夸奖登上热搜榜, 引发网友热

一方水土之美, 美在建筑 与环境,更美在人心与善行。 短视频中的暖心之举,来自于 "好客山东"的文旅品牌,来 自于"近者悦、远者来"的齐 鲁传统,更来自于"寒者衣 之, 饥者食之"的互助精神。 纵观历史长河, 在中国的传统 智慧中,帮助他人就是帮助自 己。不计较投入与回报、不考 虑经济和荣誉, 映照着与人为 善的道德光芒,也成为中国人 热情善良的生动注脚。

着眼社会纵深, 从微观角 度说, 互帮互助是彼此信任的 体现,能有效降低人际交往的 成本。相反, 互相提防、人人 自危必将导致寸步难行。从中 观层面看,精神文明建设没有 旁观者。这不仅因为每个人都 是社会的一扇窗口,个体形象 关乎地域风貌, 更是因为善意 的不断传递,将使城市乡野变 得更加有序与美丽。从宏观视

野看,人人舍小我成大家 就能形成"集中力量办大 事"的显著优势。正如新冠 肺炎疫情防控最关键时刻, 全民一条心、全线一股劲, "硬核山东""散装江苏"等 携手凝聚起化危为机、无往 不胜的力量。

"投之以桃、报之以李" 的"良性循环,需要每一个 人来共同呵护。古人说:从 善如登,从恶如崩。良好风 气的形成非一日之功, 任何 一点破坏都可能导致功亏一 篑。一段时间以来,之所以 一些地方旅游形象受损,正 是因为极个别不良行为伤害 了社会良知、恶化了道德风 气、损害了来之不易的精神 文明建设成果。提防道德堤 坝上可能出现的"破窗效 应", 点点滴滴的善意才能汇 聚成势不可当的道德江河。

易,雪中送炭难。在齐心协 力的助人行动中, 搭一把手 并不难; 难的是独自面对他 人的困境, 仍能做到不围 观、不漠视并勇于出手。这 需要每个人加强道德自觉。 于小事中磨砺品行、传扬美 德。值得指出的是, 每一次 对善行的褒奖都是一堂绝佳 的教育课。无论是对见义勇 为的奖励、对身边好人的宣 传,还是对负面行为的鞭挞、 对违法犯罪的处罚, 只有为善 行撑腰、让恶行担责, 才能构 筑更多向上向善的支点, 推动 "人人为我、我为人人"蔚然

民族要振兴,乡村必振兴。谋振兴,必先知史。 近期以来,大安市税务局驻舍力镇东升村乡村振 兴工作队走屯入户积极开展"驻村七个一"活动, 并将此项活动与推动党史学习教育相结合。他们 组织村"两委"成员、在家党员、村民组长集中上党 课,专题学习《中华人民共和国乡村振兴促进法》, 还召集党员开展"我为乡村振兴绘蓝图"主题党日 活动暨村民恳谈会,邀请广大党员和村民听一堂 党课,提一份建议,绘一张蓝图,谋一村发展。

会上,驻村第一书记为党员上党课,集中学党 史,推进"学史力行"为民办实事。通过深入浅出地 讲解党史发展的不同阶段,带领与会人员感悟党 的百年历史和丰功伟绩。通过学党史、感党恩,教 育引导参会人员以知促行,以行践知,把学习成效 转化为工作动力和成效,在实践中摔打磨练,在为 群众办实事中增长才干。他们走访做到全覆盖,向 村民发放《乡村振兴驻村干部联络卡》《致广大村 民的一封信》《防止返贫监测和帮扶工作宣传报》, 向村民宣讲习近平总书记"七一"重要讲话精神

大安市税务局驻村工作队

组织村民学史学法促进乡村振兴

集民意,汇民智,共发展。

乡村振兴工作队一方面通过全面、系统地讲 解实施乡村振兴战略的五大内容、20字战略方 针、目标任务、基本原则等内容,让村民们了解了 乡村振兴的基本内涵;另一方面,组织党员和村民 一起学习6月1日起正式施行的《中华人民共和 国乡村振兴促进法》,向广大村民宣传国家乡村振 兴政策和相关法律法规。此举得到了村民的充分 认可,恳谈会上,村"两委"成员和其他党员就东升 村未来发展踊跃发言,出谋划策。

会后,老党员齐治才感触颇深,他表示:"非常

高兴能听到一节通俗易懂的党课,同时也真真切 切地通过学习《中华人民共和国乡村振兴促进 法》,感受到了国家对农村的关心,对村里的未来 发展更有底气了。

诚心问民所需,用心为民办事。乡村振兴工作 队将参会人员的意见和建议收集起来,并表示,接 下来工作队将结合这些意见和建议,进一步谋划 好东升村乡村振兴工作,通过找准突破口,一年接 着一年干,一件事情接着一件事情办,切实为老百 姓干实事、解急难愁盼问题。

(李国文)